

进口保健品遭遇史上最严食品安全法

保健品须规范声称及标志证书,注册备案双轨并行

随着大众消费水平的提高和保健意识的增强,保健食品在居民日常消费中所占比重日益增高,一些进口保健食品也受到不少消费者的青睐。然而,保健食品市场中存在的一些标签证号缺失、功能声称夸大、产品真假难辨等乱象,正日渐成为市场隐患,损害了消费者的健康和权益。从今年起,保健食品似乎不能再“任性”——新修订的《中华人民共和国食品安全法》已于近期获得人大表决通过,并将于2015年10月1日正式施行。

新《食品安全法》堪称史上最严,其对保健食品审批、功能宣称等内容进行了新的规定。业内人士认为,新《食品安全法》的更新条款更适应国内市场实际发展,旨在加强对保健食品市场的管理,利于整肃行业内的非法生产、经营及宣传等乱象,更有助于保护消费者权益、引导理性消费。

“蓝帽子”+注册证号是必须,进口保健食品也不例外

根据规定,保健食品须经国家食品药品监督管理总局或卫生部批准注册,并取得注册证号,只有标示“蓝帽子”及注册证号的才是保健食品,进口保健食品也不例外。

进口保健食品的预包装上必须贴有中文标签和中文说明书,标示的内容必须真实、准确并符合我国法律法规要求,没有相关标签或标注不合规定的产品不能进口。中文标签必须标明产品的生产日期和保质期,并载明食品的原产地及境内代理商的名称、地址、联系方式等。进口保健食品还要有相关卫生证书。

保健食品须声明“不能替代药物”

功能是不少人消费保健食品的动力所在,在近期举行的“膳食补充食品科学与法规研究高层论坛”上,国家食品药品监督管理总局食品三司副司长张晋京表示,保健食品是不少人消费保健食品的动力所在,在近期举行的“膳食补充食品科学与法规研究高层论坛”上,国家食品药品监督管理总局食品三司副司长张晋京表示,保健食

品功能具有特殊性,功能食品或保健食品的管理也比普通食品更复杂。这次修订中,对保健食品和食品功能声称的管理也借鉴了国际上的做法。

新法完善了保健食品监管,第七十五条的规定:保健食品声称保健功能,应当具有科学依据,不得对人体产生急性、亚急性或者慢性危害。保健食品原料目录和允许保健食品声称的保健功能目录,由国务院食品药品监督管理部门会同国务院卫生行政部门、国家中医药管理部门制定、调整并公布。

另外,新法第七十八条规定,保健食品的标签、说明书不得涉及疾病预防、治疗功能,内容应当真实,与注册或者备案的内容相一致,载明适宜人群、不适宜人群、功效成分或者标志性成分及其含量等,并声明“本品不能代替药物”。

注册备案双轨并行管理

新法明确了对保健食品实行注册与备案分类管理的方式,改变了过去单一的产品注册制度。中国保健协会副理事长徐华锋认为,注册与备案分类管理也是为了提高效率。注册制与备案制双轨并行的方法更适合国内市场实际情况,目前实行的管理模式下,重点环节仍在审核前的试验部分,审批环节有一定的滞后性,审批权限下放,审批流程也将缩短。

对于双轨制度,中国保健协会理事长张凤楼认为,保健食品注册制度实行近20年,大量不安全的、功效评价不合格的产品没有通过注册,保障了产品的安全性和消费者的利益。如果取消注册,必将产生一系列安全问题,“产品功能标准管理得不到实施,行政执法监督将失去法律依据。”

张晋京表示,备案制的实施要研究和制定如何衔接好备案和上市后监管的关系。“因为备案监管部门是不进行审核的,企业只提交资料。责任将承担上市后可能存在的下架、召回等风险。”

(张秀兰)



选购提醒

认准“双标志”:“蓝帽子”+注册证号

保健食品必须经过国家食品药品监督管理总局或卫生部批准注册并取得注册证号,只有标示“蓝帽子”及注册证号的才是保健食品。消费者购买进口保健食品时,应注意查看批准文号,其中须包括国食健字j+4位年代号+4位顺序号、产品名称、厂名、厂址、联系电话、生产日期、有效期限等要素。“小蓝帽”印在产品外包装盒的左上角,小蓝帽下方标注有进口保健食品批准文号。

关注“两证书”:卫生证书+批准证

正规进口保健食品的经销商,必须提供有效的进口食品卫生证书和进口保健食品批准证,前者由国家质检总局签发,后者由国家食品药品监督管理局批准,两证书上分别注明了进口保健食品产品名称、生产国、生产批号等在内的详细信息。此外,消费者还要注意进口保健食品的标签说明书有无标准的中文、外文对照,而且中文字体必须大于外文字体;产品是否标明原产国家或地区、代理商在中国依法登记注册的名称和地址;是否有商标、产品名称、生产日期、安全使用期或有效日期等国产保健食品标准要求。

海淘境外保健品需谨慎

针对越来越多的市民受观念影响青睐境外保健品,专家提醒:保健食品不是普通食品,每个国家的保健食品都是依据其本国人的体质、营养状况生产的,其对于营养素的标准、三大营养素和能量需要量的界定都有区别,随便选用并不科学。

建议“海淘族”,首先要辨别保健食品是否有相关的注册和认证,因为境外保健品无法在国家食品药品监督管理总局官网上查询辨别真假,外文标志也容易存在翻译误差,一旦使用后出现不良反应,不能在国内相关部门投诉受理,个人权益没有任何保障。因此,消费者对于非法渠道销售的境外保健品要尤其谨慎。网购保健品要充分了解产品功能,选择正规商家、渠道及品牌,拒绝低价陷阱,谨防虚假广告和钓鱼网站。

净水器并非越贵越干净:滤芯不同更换费价差大

必要的冲洗程序)水质全部符合国家标准GB 5749-2006《生活饮用水卫生标准》的要求。含量远低于限值要求,净水器出水水质基本安全,可放心选购。

同时,净水器在持续使用一个月后,出水水质依然可靠。本次比较试验在30天检测周期内全程跟踪测试已安装使用的净水器出水水质情况,分别在第1天(第一次)、第15天(第二次)、第30天(第三次)对自来水和所有样品出水取样检测。结果差别不大,表明净水器在设定的一个月检测周期内的性能表现较稳定,出水水质可靠。

根据此次检测,绝大部分产品表现良好。

纯水机耗电耗水 净水机过滤精度低

根据试验,不同品牌净水器购买和滤芯更换费用差异大。

根据试验结果,纯水机、净水机各有优劣。纯水机过滤精度高,可滤除水中绝大部分的物质(包括有害的和有益的),只能允许水分子通过,同时一般带有双出水功能,可出纯水和净水,一般宣称可以直饮(安吉尔样品除外),但废水比约为1:3(产生1升净化水约需要消耗4升自来水),自来水的利用率低,且出水量偏小。同时需要耗电(金利源样品除外)。

相比之下,净水机不产生废水、不耗电、出水量大;但过滤精度不如纯水机,对无机盐类物质过滤效果比较弱,只有一个净水出口。

■知多点

目前市场上主流的净水器有两大类,一类是采用反渗透(RO)技术的净水器(俗称纯水机,上文全部采用此名称),过滤精度高,能去除水中绝大部分杂质和有害化学成分;另一类是采用活性炭、超滤、微滤等技术的净水器(净水机,上文全部采用此名称),可去除水中的杂质颗粒、细菌、胶体、有机大分子等物质。(孙颖)

三全外卖在京布点受阻拖累利润

据悉,FUNBOX鲜食贩售机分为两种款式,一种是楼宇机,64盒装;一种是公司机,32盒装。三全鲜食目前在北京主要铺设二代鲜食贩售机,即32盒装的公司机。王经理告诉记者,预计到6月18日,北京将铺设100台。每天计划以20台左右的速度进行铺设,今年计划在北京铺设1000台,预计10月转战广州。目前三全食品拥有6个中央厨房,其中北京的中央厨房主要辐射京津冀地区的业务。

O2O闭环重模式降低扩张速度

记者了解到,三全鲜食目前的运营方式主要是在北京、上海、广州、深圳等一线城市自建中央厨房,将盒饭生产打包,并和配送公司合作进行冷链配送。顾客用三全鲜食App在线点单,然后在鲜食售卖机取餐,加热后用餐。主体环节不涉及其他外卖平台、餐饮企业。简而言之,就是生产、配送等环节全部由三全食品负责。三全鲜食相关负责人告诉记者,目前人工成本的上升是影响鲜食售卖机在京铺设速度的重要因素。

互联网专家朱泓源认为,三全鲜食目前的模式较重,前期的厂房建设、生产线没有配好、产量跟不上等因素都有可能降低鲜食售卖机在北京的铺设速度。此外,资金也是一个大问题,记者了解到,三全食品目前铺设的所有机器均免费安装,冷链配送等也都是三全方面负责。负责三全鲜食项目推广的王经理告诉记者,三全鲜食整个项目之前已经筹备近四年,目前三全鲜食的投资已经有140亿元,后期有意引进天使投资。同时,三全食品也于5月28日发布非公开发行预案,拟募资11.22亿元,进一步拓展三全鲜食业务。

作为三全食品2014年9月正式推出的一项新业务,主要客户为企业,以白领为目标客户群,瞄准白领午餐市场,是一种通过中央厨房标准化生产、App与智能售卖机负责销售的新型模式。去年10月已在上海市初步试点,计划今年将扩展至北京、深圳和广州等一线城市。

三全鲜食一直备受重视。据悉,除了三全鲜食目前投入的140亿元,近期在募资的同时还成立了独立子公司—三全鲜食(北京)科技股份有限公司(暂定名,最终以工商行政机关核定为准)。三全食品一系列的动作充分证明了三全鲜食在其整体战略上的重要性。

朱泓源告诉记者,目前市场上类似FUNBOX鲜食贩售机的设备一台最多不超过3000元,餐饮行业的纯利润一般在20%左右,每份盒饭基本在16~20元之间。若按每天32份饭,每份盒饭16元、纯利润20%来计算,每台机器投资不到两个月就能收回成本。此外,三全鲜食目前的成本支出主要包括厂房资产支出和机器设备支出,长期来看建设厂房不仅可以生产三全食品现有的产品,又可以为三全鲜食做支持,而设备投入只要投对地方,2~3个月就可以收回成本。

尽管按照正常计算,三全鲜食的每台机器成本回收周期似乎并不长,然而,三全鲜食目前的机器铺设速度并不尽如人意,且据三全食品Q1财报显示,三全鲜食初期只有支出没有收入影响了部分利润,一季度商品猪养殖和三全鲜食两方面带来约1600万元的利润抵消。此外,三全食品2014年年报显示,2014年度,三全营业收入40.94亿元,同比增长13.63%,净利润8085.69万元,同比下降31.55%。对于利润下降,三全食品在年报中明确表示,三全鲜食项目前期投入对公司报告期利润有一定影响。

对手不止外卖平台

日前,格力集团董事长董明珠宣布和乐栈、嘉和一品合作,推出智能配送机乐栈。其主要针对白领午餐市场,机器配送地点也为写字楼、办公区等地点。乐栈目前主要提供

机器、搭建平台,通过集纳餐饮企业扩充平台供货商。顾客通过App下单,手机扫码自助开柜取餐,盒饭无需再加工。

相较于三全一条链的重模式,格力、嘉和一品和乐栈的共同合作把繁重的工作链给分开了,各自专注于不同环节。且三全毕竟不是专业做餐饮的企业,相较于乐栈集纳优质餐饮企业到自己的平台这种方式,三全未来不免要面临品类单一的问题,“毕竟众口难调,单一品类很容易出现审美疲劳”,一位业内人士说道。

此外,目前的餐饮外卖市场已是一片红海,三全鲜食涉足不免让外卖平台重新审视降低外送人员成本、配送过程中餐品口感下降等问题,其是否反击也未可知。据公开资料显示,去年饿了么的总订单量达1.1亿,日订单平均值超过100万单,峰值200万单。且根据CnitiResearch(中国IT研究中心)针对国内主要外卖类App在移动分发平台上下载量的统计数据,截至去年5月底,饿了么的App下载量为90.7万次。记者发现,三全鲜食App目前的下载量远不如饿了么这些外卖平台,目前其App在360手机助手上的下载数量为3975次。

尽管三全食品如今面对不少竞争对手,但三全食品相关负责人表示,三全鲜食相对于外卖平台来说在配送速度上更有优势,盒饭的加工生产配送都由三全负责,安全也更有保障。且目前三全鲜食的饭盒安全性也高于其他外卖配送平台,这对于对食材有更高要求的白领群体来说更有吸引力。

据悉,三全鲜食最终的核心盈利点在于产品的销售。有业内人士认为,产品折损率和单品毛利率是三全鲜食发展的重要因素,

新闻集装箱

●中国·哈尔滨国际啤酒节以“举杯松花江畔 醉美冰城夏都”为主题,将于6月25日-7月6日在哈市松北区冰雪大世界园区举办,为期12天。本届利用湿地资源,首次在西区设立醉美游艇码头,开通水上游览专线,游客从哈尔滨九站码头乘船经三岛一湖可直接到达啤酒节现场。沿途可欣赏湿地美景,感受夏日游船乐趣,做一次“湿地美景+水上啤酒节”的欢乐游。来啤酒节可走水上专线,有九站-三岛-一湖-啤酒节现场的往返航线。同时,本届啤酒节与旅行社合作,首次制定水上航线套餐票,水上线路将成为旅行社重点推荐的路线向游客展示,组委会也将推出一系列优惠活动向游客展示,让游客体会到更多的实惠。

●6月15日上午,2015全国食品安全宣传周在京启动。启动仪式现场,国家食品药品监督管理总局食品监管三司司长王红发布了食品药品监总局最新一期食品抽检信息。根据国家食品药品监总局最新公布的抽检信息,涉及粮食及其制品、食用油、油脂及其制品、肉及肉制品、水产品1159批次。其中,合格1125批次,不合格34批次。不合格情况主要包括:超范围超限量使用食品添加剂10批次,农药残留等安全性指标超标2批次,苯并[a]芘等安全性指标超标1批次,微生物等安全性指标超标4批次,挥发性盐基氮、酒精度等品质指标不达标17批次。王红表示,对上述不合格产品,各地食品药品监管部门已于第一时间开展核查处置,对其中的38家生产经营企业进行立案调查,20家企业已进入整改程序。

●16日,以“尚德守法,提升食品安全治理能力”为主题的“天津市2015年食品安全宣传周”主会场活动在天津礼堂正式启动。国务院法制办相关负责人现场详细解读了新版食品安全法。市市场和质量监督管理委员会总监李志勇称,网购食品越来越热,根据该法第一百三十一规定,网络食品交易第三方平台提供者未对入网食品经营者进行实名登记、审查许可证,或者未履行报告、停止提供网络交易平台服务等义务的,由县级以上人民政府食品药品监督管理部门责令改正,没收违法所得,并处五万元以上二十万元以下罚款;造成严重后果的,责令停业,直至由原发证部门吊销许可证;使消费者的合法权益受到损害的,应当与食品经营者承担连带责任。

●6月17日起至7月2日,广东佛山市民可以在东方广场向佛山食药监局咨询食品安全问题,以及免费检测蔬菜水果等食品质量。日前,佛山食品安全宣传周启动。据介绍,与往年不同的是,今年的食品安全宣传周重点围绕今年将实施的新修订的《食品安全法》内容向市民宣传,通过有奖竞答等方式通俗地向市民介绍食品安全知识。佛山市食药监局有关负责人透露说,该局将在本月底前发布佛山市食品安全白皮书,全面展示佛山食品安全状况,比如各环节食品检测情况、各环节食品安全存在的风险描述以及食品安全风险警示等。

●6月16日,广东省食品安全宣传周启动仪式在广州举行。副省长刘志庚出席仪式并作动员讲话,省政府副秘书长李捍东主持启动仪式,省食安办主任、省食品药品监管局局长段宇飞对全省食品安全宣传周活动的安排和要求进行介绍,省直相关部门、单位负责同志,省食品行业组织、食品生产经营企业代表,志愿者及新闻媒体记者共200余人参加了启动仪式。

●据《安溪报》报道,近日,福建农林大学安溪茶学院首届150名专科毕业生正式走向职场。作为全国唯一以茶产业链为主线设置相关专业的院校,首届毕业生已拥有大量的岗位选择,经多轮对接,目前就业率已达90%。“茶学专业毕业生最受市场青睐,就业率更高。”安溪茶学院就业辅导老师杨小飞表示,在此前举行的15场招聘会上,许多安溪本地茶企、省内外茶企都纷纷将茶学专业毕业生纳入旗下,并作为重点后备骨干进行培养。

●日前,盐田检验检疫局退运一批铜含量严重超标塞浦路斯产葡萄酒,共34纸箱、货值1050欧元,该批货物中一款葡萄酒的铜含量为27.5mg/L,超过国家相关标准26倍。铜作为一种微量元素,过量摄入可能引发铜中毒,导致神经损伤。通常葡萄酒中铜的可能来源为土壤本底携带、生产过程中与金属容器工具接触、葡萄采摘前喷洒农药过多等。

●16日上午,2015年江西省暨南昌市食品安全宣传周活动在八一广场启动。启动仪式上,省内20多家食品企业代表现场签署了食品安全承诺书。活动现场还开展了咨询投诉受理活动,设立了真假食品展示台,向群众讲解如何正确辨别真假食品以及如何正确选购食品。

●6月14日,世界葡萄酒四大赛事之一的Decanter(品醇客)世界葡萄酒大赛评选结果揭晓,宁夏贺兰山东麓葡萄酒获银奖5个、铜奖11个、嘉许奖5个。中国产区共有35款葡萄酒获奖。据悉,去年中国葡萄酒在品醇客世界葡萄酒大赛上获19项奖,而今年,仅宁夏贺兰山东麓产区就获得21项,获奖数量占到中国产区获奖数量的60%。宁夏产区获奖葡萄酒涉及15个酒庄,这也证明宁夏产区葡萄酒整体品质的提升。2015年品醇客世界葡萄酒大赛共有48个国家的15929款葡萄酒参赛,来自全世界的240名葡萄酒专家对所有参赛葡萄酒进行了盲品。2011年,宁夏贺兰晴雪酒庄的加贝兰葡萄酒曾获得该赛事的最高奖——国际奖。

(编者整理)